

LA CRONICA.

PERIODICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES, LITERATURA Y ANUNCIOS.

AÑO XVII.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, política y noticias de actualidad.—Exámen de las obras nuevas que se envían á la redacción é inserción gratis de 6 anuncios en la misma.

LA CRONICA se publica seis veces al mes.

BADAJOS 18 DE JUNIO DE 1880.

En toda España 5 rs. mensuales.—En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas del giro mutuo.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Núm. 1182.

ADMINISTRACION, Benegas 3, á donde se dirigirá la correspondencia.

LA CRÓNICA.

Ha comenzado en la Cámara popular el debate político.

Lo inauguró el señor Sagasta, uno de los individuos del directorio.

D. Práxedes parece dispuesto á quemar en esta batalla hasta el último cartucho.

¿Conseguirá de este modo derribar al Gabinete?

Parlamentariamente, de seguro que no.

El Sr. Cánovas cuenta con los húsares y con los artilleros, que reúnen más de 200 votos, mientras que las fuerzas de los fusionistas son mucho menos numerosas.

Los coaligados esperan, no obstante, que una vez aprobados los presupuestos del próximo año económico, se realice algún suceso que no sea del agrado del Sr. Cánovas.

No consideramos imposible que los de la fusión vean realizadas las esperanzas que acarician; pero lo probable es que sufran un nuevo desengaño.

Al país, en verdad, poco le interesa la batalla que se está librando entre los conservadores liberales y los fusionistas.

Cierto que la política reaccionaria del Sr. Cánovas ha producido los resultados más desastrosos.

Cierto que el país anhela que el señor Cánovas deje el poder.

Pero también es innegable que el país desea un cambio radical de política.

¿Lo pueden realizar los fusionistas?

A juzgar por los discursos que hasta ahora han pronunciado sus hombres más importantes, se puede contestar negativamente esta pregunta.

Los fusionistas no tienen, ó al menos no han expuesto hasta ahora, un programa claro y definido.

Los fusionistas no se atreven á tremolar resueltamente la bandera de la libertad.

Lo que quieren á todo trance es el poder.

Lo demás les importa muy poco.

He ahí porqué, como hemos dicho antes, al país le interesan muy poco la batalla que están librando los fusionistas y los conservadores liberales, si bien puede sacar de ella enseñanzas muy provechosas.

Nosotros nos limitamos á ver los toros desde la barrera, como suele decirse.

Conocemos muy bien á los que en uno y otro campo mantienen la pe-

lea y sabemos lo que la democracia puede esperar de ellos.

Dice *El Siglo*, refiriéndose á la conducta de los ministeriales con el general Martínez Campos:

«Es que se pretende hacer con este hombre ilustre lo que en el reinado de Doña Isabel II, se hizo con el general Espartero? Pues cuidado, porque estos son otros tiempos.»

Malos son ciertos recuerdos en estos momentos, y no habrá puesto Cánovas buena cara al escucharlo. Aunque en verdad, todavía le queda mucho que andar al Sr. Martínez Campos para llegar á ser y poder decir con la autoridad de aquel ilustre general:

Cumplase la voluntad nacional.

Si no hubiera otras pruebas del género *irregular*, como los que diariamente se conocen y denuncia la prensa, sobre el lastimoso estado en que se halla la administración pública, bastaría á demostrarlo un fallo del Tribunal de Cuentas, publicado en la *Gaceta* del día 11 del mes actual. QUINCE AÑOS se ha tardado en declarar alcance una cantidad de 16 ESCUDOS, resultante en la cuenta presentada por el administrador de rentas de Camarines (Filipinas) en el año económico de 1865 66! A este paso, las cuentas del ejercicio actual no quedarán solventadas en lo que resta de siglo.

Dice una carta de Madrid:

«En mi concepto los fusionistas no han adelantado un solo paso durante estas últimas cuarenta y ocho horas. Si anteaer tenían casi la seguridad en la fecha por ellos señalada, hoy están convencidos de que los informes del maqués de Bedmar, mediante los cuales se apresuraron á llevar á cabo la fusión, eran de todo punto equivocados.»

No por eso muestran gran desaliento, que una de las estrategias que en ciertas lides debe emplearse contra el enemigo, es aparentar gran confianza en la victoria á fin de infundirle pavor, ó hacerle creer que para un caso de apuro cuentan con medios extraordinarios. Así es que desde anoche aseguran, que sean cualquiera las prosperidades ó desgracias que les reserve el porvenir, el general Martínez Campos sostendrá los compromisos políticos libres y públicamente contraídos por él, pues está dispuesto á cumplir esos compromisos y á ir á donde la fusión le lleve, á donde la fusión vaya, cualquiera que sea el derrotero, antes que retirarse á la vida privada ó huir á Portugal.»

Lo que fuere sonará.

De *El Diario Español*:

«Una coalición muda, eso de coaligarse, dentro de las Cortes, para callar, no se había visto hasta hoy. Y no se diga que es modestia, no se diga que el medio de explicarse en el campo de los Campos y Tetuanes, nace de un noble temor recóndito de hacerlo mal. ¿Lo han hecho tantas veces!»

¿Qué importa, pues, que le hagan una vez más?

Sobre todo, que mientras hablen es posible que hagan prosélitos, pero callándose, ¿cómo van á conseguirlo con su mutismo?

Decía un señor diputado hablando del famoso decreto del Sr. Bugallal, que no habría un sólo Tribunal de justicia que le diese cumplimiento; palabras que provocaron una significativa sonrisa del señor Ministro. Pues no faltaba más. ¿Qué entenderá por orden ese señor Diputado? ¿Cómo podría conservarse el orden, si no estuviese todo sometido á la omnipotencia y omnisciencia social que se llama gobierno, que tiene por cabeza visible á la monstruosidad de D. Antonio? La sonrisa de S. E. es una elocuente proclamación de la independencia judicial.

Dice *El Pabellón nacional*, periódico moderado fusionista.

«Los constitucionales han dejado de ser fracción política, contribuyendo á formar el partido dinástico liberal.»

Esto mal que les pese á los demócratas.»

A quién pesará en todo caso será á los constitucionales, que á los demócratas no nos va ni viene nada con que los sagastinos sean ó dejen de ser.

Las uvas del último número de *La Vina*, no hemos podido saborearlas porque el Sr. Melendo tuvo á bien secuestrarlas.

Lamentamos el contratiempo.

¿Por qué no se provee la plaza de maestra de niñas del Hospicio, que quedó vacante hace algunos meses?

¿Tendrán interés en el asunto los hombres de la situación?

Todo puede ser, porque los caciques de por acá, se mezclan en todas las cosas, por insignificantes que parezcan.

Un Maestro de escuela ha muerto de hambre.

Nos sorprende y maravilla que la mayor parte de sus compañeros, no hayan sucumbido también al rigor de esta dolorosa enfermedad.

En cambio, Toreno y otros señores siguen sin novedad en su importante salud lo mismo que Trascuelo y Lagartijo.

Hé aquí los detalles que dá *La Protesta* de Valencia acerca de un suceso de que recientemente han hablado los periódicos de Madrid.

«Otra irregularidad tenemos que registrar en el largo catálogo de los que vienen sucediéndose de una manera natural en España, desde que gobiernan los conservadores, á esta desventurada nación.»

Lean nuestros lectores, pásmense, pues las cosas han llegado hasta un punto inverosímil.

Hacia mucho tiempo en el importante pueblo de Villajoyosa, recibían las personas acomodadas anónimos, en los que se les exigían importantes sumas,

amenazándoles con la vida, si no obedecían aquellas indicaciones. Esto se iba repitiendo de tal manera, que tenía consternados á los pacíficos habitantes de aquella honrada población.

En vano se hacían toda clase de diligencias: los criminales no aparecían y las autoridades se volvían locas, no sabiendo de quién sospechar, porque en Villajoyosa no hay lugar para la infamia.

Recientemente, recibe un propietario otro anónimo, exigiéndole cuatro mil duros, que había de depositar en un río, apartado media hora del pueblo.

El digno juez D. Federico Stern, resuelto á todo trance á apoderarse de los delincuentes, practica las averiguaciones necesarias con aquel celo, con aquella inteligencia, con aquella actividad que tanto le distinguen y le han captado las simpatías del distrito; entra en sospecha; se pone en inteligencia con el amenazado; marcha con un sargento de carabineros y cuatro individuos hacia el lugar de la cita; llega la hora marcada en el anónimo; aparece un hombre que se dirige á donde estaba el dinero, va á cogerlo, se le da la voz de alto y era... ¡el cabo de la guardia civil!»

De lamentar es que en un cuerpo que tan buenos servicios presta haya individuos que ejecuten actos como el que refiere *La Protesta*.

Industria rara.

Hace ocho años, se presentaba al Ayuntamiento de París una solicitud en demanda de autorización para cazar en el París subterráneo. Se trataba nada menos que de obtener una concesión para la caza exclusiva de los ratones que van todas las mañanas desde el canal al gran mercado central.

El Ayuntamiento estudió el asunto y accedió á lo que se solicitaba, imponiendo una contribución anual de 40.000 francos. El punto principal de la cacería, es la desembocadura de la cloaca mayor situada en la longitud de las calles Montmartre y Foburgo. La fuerza de la corriente transporta á nado millares de ratones que vienen en busca de los residuos comestibles, especialmente el trigo. Una esclusa de hierro con grandes cajones de resorte cubiertos por redes metálicas impide el paso de estos rumiantes viajeros. A medida que se llenan los cajones se van reemplazando. El producto de la caza, en bruto, es de diez á veinte mil ratones diarios. El producto neto al año es de ochocientos mil francos.

Como se envierten los ratones en dinero parece cosa inverosímil, pero es un problema tan fácil de resolver y de tanto beneficio en la resolución, que el concesionario paga hoy gustoso al Ayuntamiento ¡doscientos mil francos anuales de contribución!!

Hé aquí en que consiste la explotación de esta industria. Una vez que se han cogido los ratones, se desuelan poniendo á secar las pieles, que se adoban y preparan por el tanino dándose los tintes pardo, oscuro y gris. Una vez teñidas y perfumadas estas pieles, pasan á las guanterías que las utilizan fabricando los tan renombrados guantes de Suecia, de uso general en Fran-

cia, y que realmente por su precio y duracion son preferibles á los guantes cabritilla y Tirol.

Respecto al aprovechamiento de la carne, hay gentes maliciosas que afirman sirve para el embutido, mientras que personas serias aseguran—y esto es más creible,—que se aprovecha para el abono de los campos, separando los huesos que se pulverizan para la clarificacion del azúcar.

El manifiesto que D. Claudio Moyano ha dirigido al aspirante partido moderado, contiene el siguiente párrafo que lo resume:

«Testigo de los acontecimientos que rápidamente se suceden, nuestro deber es esperar con confianza, porque en el orden natural de esos mismos acontecimientos se dibuja para dia no lejano la necesidad imperiosa del triunfo de nuestras ideas si no han de hundirse de nuevo las bases fundamentales de toda sociedad bien constituida.»

Las gestiones que se practican para reorganizar los comités de dicho partido, serán completamente estériles. Tenemos entendido que de importantes capitales ha recibido Moyano cartas de sus antiguos correligionarios, en las cuales se le dice clara y terminantemente que es inútil empeño querer realizar imposibles, y que en esta categoria cuentan las resurreccion del antiguo partido moderado.

La Cámara francesa ha concedido por 315 votos contra 138 la autorizacion para perseguir al duque de Padua diputado bonapartista que ha contravenido á la ley electoral votando en circunscripciones diferentes en el mismo año.

El voto de la Cámara se transmitirá al ministro de Justicia que al mismo tiempo lo pasará al procurador general cerca de la Audiencia de París. El duque de Padua no puede ser juzgado por el tribunal correccional, al cual corresponden los delitos electorales, por ser comendador de la legion de honor. La disposicion penal que concierne al caso del duque de Padua dice así: «Todo ciudadano que utilice una inscripcion múltiple para votar más de una vez, será castigado con prision de seis meses á dos años y con una multa de 200 á 2.000 francos.» Además la pena puede entrañar la privacion de los derechos políticos, lo que traería como consecuencia para el duque de Padua la destitucion de su mandato de diputado.

El Siglo, órgano campista, toma parte en el debate suscitado respecto á quien corresponde la gloria de haber iniciado la restauracion, y con este motivo dice lo siguiente:

«Se halla, pues, plenamente justificado con históricos auténticos documentos, que á Martinez Campos corresponde la gloria *toda entera* de haber iniciado la restauracion, prescindiendo de las contrarias opiniones del Sr. Cánovas del Castillo que, condenado por lo prematuro, como imprudente y temerario, el movimiento que habia de sentar en el trono al rey don Alfonso.»

Empacho causan ya esas mezquinas disputas que no queremos calificar; esos pugilatos de dinastismo, cuyo verdadero objeto nadie desconoce ¿Durarán mucho tiempo?

Nos escriben de Almedralejo que el

dia 12 se inauguró el teatro que con el nombre de *Espronceda* se acaba de construir en aquella ciudad.

A la funcion dada aquella noche por la compañía que dirige el Sr. Jauregui, asistió una numerosa y escogida concurrencia.

Se representaron la bellísima comedia del Sr. Ayala, *Consuelo*, y un juguete cómico. Ambas obras agradaron al público.

Hé aquí ahora algunos datos que creemos han de ser con gusto los lectores, referentes al teatro de *Espronceda*.

El teatro está situado en la calle de la Jara una de las más céntricas de la poblacion.

Su construccion es reciente, y se ha hecho por suscripcion entre los vecinos, importando el costo hasta hoy diez mil pesetas próximamente.

El palco escénico cuenta con decoraciones de verdadero mérito, debidos al pincel de D. José Miñana.

El teatro consta de un salon con doscientas butacas y galeria alta que tiene delanteras y graderia para otras doscientas personas. Tanto el salon aquel como el de descanso y las galerias, estan alumbradas por gas mill cuya luz es limpia y adecuada al objeto.

El salon teatro está vestido de papel oro y grana sobre fondo blanco, que ofrecia una elegante perspectiva; el de descanso con papel simulando tapiceria.

Las butacas son de regilla y bastante cómodas.

El palco escénico es de dimensiones no escasas, ofreciendo así facilidad para la representacion de las obras.

El 26 del actual es el señalado para la subasta que ha de celebrarse ante la Comision provincial de varios artículos de consumos con destino á la casa de expositos.

La Administracion económica anuncia que los Ayuntamientos que no hayan remitido el dia 24 del actual las matriculas de subsidio y repartimiento de inmuebles, serán objeto de severas disposiciones.

El Juzgado de primera instancia de Puebla de Alcocer, ha declarado nulo el testamento que en 27 de Abril de 1878, otorgó en Talarubias D.^a Maria Vicenta Garcia Cano

Los fundamentos de la nulidad son que aquella señora no estaba en su cabal juicio cuando otorgó su disposicion testamentaria; que no pudo expresar su voluntad con palabras inteligibles; y que hubo interrupcion en el acto del testamento.

Hace ya tres ó cuatro dias que se comenta por varios políticos de esta capital ciertas reuniones de los constitucionales, á las que segun se nos ha dicho asisten algunos de los hombres de primera fila que ocupan altos puestos en el partido conservador.

No lo extrañamos.

Con objeto de colocar á un niño de trece años no cumplidos, ha sido declarado cesante, segun se nos ha dicho, un aspirante de aduanas que desempeñaba bien el cargo, contaba algunos servicios y mantenia con su sueldo sagradas obligaciones.

Nuestros diputados podrán olvidarse de la defensa de los intereses generales de la provincia, pero de servir los de familia, jamás.

En la carta de Lisboa que publicamos en el número anterior, segunda plana, primera columna, decia «gatos» y deba leerse «gatunos.»

También debe leerse «inmensas masas» donde dice «numerosas masas.»

El *Boletín oficial* publica una relacion de los deudores á la Hacienda pú-

blica por plazos vencidos de bienes nacionales.

Nos ha extrañado ver en esa relacion el nombre de uno de los senadores por esta provincia, ó al ménos el de una persona que se llama como el senador á que nos referimos.

CORRESPONDENCIA LATINA.

París 12 de Junio de 1880.

El acontecimiento político del dia es el fracaso de la candidatura Bianqui en Lyon, M. Artur Ballue, antiguo oficial del ejército y periodista de talento, sostenido por el comité central ha sido elegido. M. Ballue es un republicano probado de antigua fecha. Se creará una posicion en la Cámara por su fácil y elegante palabra, por su gran energia, y su probidad M. Ballue ha obtenido 8 500 votos y M. Blanqui 5,500. El resultado de esta lucha debia impulsar al gobierno á dar la amnistia lo más pronto posible. La ocasion es magífica para demostrar que se halla poseido de un prudente espíritu político. Resolviendo espontáneamente esta cuestion de la amnistia el gobierno evitaria complicaciones peligrosas para la República y los conflictos que pueden producirse en las próximas elecciones.

Un detalle digno de notarse es que donde mas votos ha tenido Blanqui en Lyon ha sido en los distritos donde se encuentran los seminarios y donde habitan en mayoria los reaccionarios.

Los electores de Brest, clericales fervientes han elegido, para representarles en la Cámara, á M. Freppel, obispo de Angers. Con esto han hecho un mal servicio á la causa de la iglesia. M. Freppel llega á la Cámara en un momento en que le es imposible guardar el silencio que conviene á aquellos que tienen que temerle todo de la discusion.

El espíritu moderno ataca resueltamente las doctrinas de la iglesia. M. Freppel, jefe en el Parlamento del partido católico, deberá tomar la palabra. Pero entónces no es ya el tiempo de los sermones pronunciados desde lo alto del pulpito y oidos por una muchedumbre dócil y sumisa.

Para M. Freppel, diputado, la cosa cambia y por esto era de desear que el obispo de Angers entrase en el Parlamento. La palabra del prelado será discutida por los representantes del País. Cada una de sus frases encontrará una réplica. A sus ataques se responderá victoriosamente con la ley. A sus elogios sobre la Iglesia, se evocarán las conquistas del génio. Y el país juzgará.

París 14 Junio de 1880.

La cuestion de la amnistia parece que entra por fin en buen camino. El gobierno, despues de la eleccion de Lyon, ha comprendido que la necesidad de la amnistia se impone y parece dispuesto á entrar en arreglo con los grupos republicanos. La ocasion se presenta magnífica con motivo de la gran fiesta del 14 de Julio, que ha sido votada ayer por la Cámara. La amnistia plena es el complemento necesario de la fiesta nacional. Sin la amnistia podra haber espectáculos, regocijos públicos, pero no habrá verdaderamente fiesta popular.

Con verdadera efusion publicamos estos primeros indicios de la disposicion en que el gobierno se encuentra. Nosotros somos enteramente independientes y con toda libertad criticamos los actos del gobierno que nos parecen dignos de censura. Del mismo modo los aplaudimos cuando encontramos méritos para ello. Aplaudimos, pues, esta conducta del gobierno que por fin ha abierto los ojos con motivo de la

eleccion de Mr. Bullue contra Blanqui en Lyon. Los grupos de la extrema izquierda y de la union republicana han nombrado delegados que deben tener hoy una entrevista con el ministro L. izquierda tambien se reune por su parte. Todo hace creer que muy pronto tendremos una solucion definitiva. Esto demuestra que la causa de la Justicia es eterna y que un dia ú otro triunfa.

La percepcion de impuestos ha sobrepasado en el mes de Mayo 8 millones. Se eleva, pues, á cincuenta millones el aumento de ingresos en los cinco primeros meses, sobre las previsiones del presupuesto. La República puede estar satisfecha. Tiene necesidad de un millon y se la dan cincuenta. Si quiere establecer una contribucion que se eleva á dos millones, los contribuyentes la obligan á tomar doce.

Este resultado es desesperante para los enemigos de la República que hubieran deseado verla parecer por falta de crédito.

Un mango sólido de uno de cuyos extremos pende una cuerda llena de nudos, es un medio de persuasion, tal vez primitivo, pero seguramente respetable.

Este bello instrumento se llama un látigo. Con él, nadie lo ignora, se mete en razon á los caballos recalcitrantes, se dirijen los perros indóciles y se corrigen los niños malos.

Cualquiera creeria que esta era su sola mision. Tiene una más noble, más admirable.

Manejado por una mano vigorosa, hace milagros en caso de necesidad. Destruye la idolatria y conquista las almas. Si nuestras palabras no merecen crédito, preguntádselo al doctor Cameron.

El doctor Cameron es un ilustre viajero inglés que acaba de explorar el continente africano. A su vuelta á Inglaterra ha sido elegido miembro de la Cámara de los comunes por el partido liberal. Mr. Cameron, como todos los viajeros, ha coleccionado de aqui y de allí todos los objetos curiosos que ha encontrado. Los ha traído de todas clases, pero el más extraordinario de todos es seguramente ese látigo que ha enseñado antes de ayer á sus colegas del Parlamento.

Esta látigo es admirable por su solidez. El mango es rugoso y flexible. La cuerda tiene nueve nudos. En la punta tiene una correa corta en cruz.

Este látigo es el rosario de los padres jesuitas, con el cual cumple la mision de hacer cristianos á los negros. De esta manera, ha contado Mr. Cameron, es como tratan los misioneros á los salvajes de Nyam.

C. L.

VARIEDADES.

EN UNA VELADA LITERARIA.

A MI MUSA.

SONETO.

«Dime musa infernal, ¿por qué vas triste descendiendo á los reinos del espanto?»

Por qué tu cuerpo, bajo negro manto á desplegar sus alas se resiste?

¿Dónde te inspiras hoy? ¿en qué consiste tu amarga pena, tu angustioso llanto?

Por qué me niegas, de animado canto un sólo pensamiento, un sólo chiste?

El eco repetido y elocuente de los insignes vates, te dá celos ó te asustas de ver la culta gente?

Por qué reprimes tus fogosos vuelos? Y ella me contestó: precisamente porque en estas veladas no hay buñuelos.

ADOLFO VARGAS.

Badajoz Junio de 1880.

AIRES NACIONALES.

A FULANO DE TAL.

Mi querido Fulano:

Al cabo he visto tu nombre impreso en letras de molde. ¡Vamos, hombre, ya era hora!

Con tan fausto motivo me creo en el deber de felicitarte cordialmente, de felicitarte a tus respetable familia y hasta de felicitarte a tus dignos compañeros de colegio que, cuando delectaban en tu compañía el Catón, ignoraban que andando el tiempo había de publicarse para asombro de Europa la siguiente importante noticia que desde el principio hasta el fin se refiere enterita á tu persona:

«No es cierto como se había asegurado, que el Sr. D. Fulano de Tal haya entrado á formar parte del nuevo partido, ni que haya asistido, como también se dijo, á la reunion que celebraron las oposiciones.»

Yo he leído varias veces la noticia, porque aunque muchos lectores habrán pasado sobre ella los ojos como los pasan por el cielo en una noche estrellada, la verdad es que la tal noticia tiene más migazon de lo que parece.

Lo primero que se me ha ocurrido es vituperar el espíritu chismográfico de nuestra época.

Se necesita, en efecto, falta de ocupacion y aridez de noticias para que hayan corrido por ahí esos gravísimos conceptos respecto de tí. ¡Que tú entrabas á formar parte del nuevo partido! ¡Que habías asistido á tal ó cual reunion!

Te digo que esto es para desesperarse. ¡Pues qué mal les has hecho tú á esos corredores de noticias, qué favor les has negado, qué comida has dejado de pagarles para que vayan por ahí diciendo de tí tales cosas? ¿por qué no te dejan en paz, disfrutar de tu oscurísima posición? ¿Acaso puede peligrar el equilibrio europeo con que tú hagas lo que te acomode? ¿Eres Metternich ó Bismark ó Julio Favre, ni aun siquiera Fabié? Entonces ¿a qué te traen y llevan en lenguas?

Yo me explico lo que ha debido pasar por tí cuando la noticia haya llegado á tus oídos. Me figuro tu asombro. Me parece que te oigo exclamar: «¿Cómo es eso? ¿De mí se habla? ¿A mí me aluden? ¿Tiene interés que yo entre ó no á formar en el partido nuevo?»

Y comprendo la celeridad con que habrás cogido papel y pluma y habrás escrito un artículo negando tu presencia en la reunion política, y le habrás roto despues por parecerle demasiado, sustituyéndole por un comunicado de esos que están en uso y en los que á todos los directores de periódico se les llama «estimado amigo y señor» y se les ruega «den á luz en su ilustrado periódico esta breve rectificacion», etc., etc.

Y me parece verte romper el comunicado, con harto sentimiento tuyo, por parecerte pretencioso y apelar á la forma comun de la noticia cortada á patron; y casi te veo redactarla en varias formas, esta con pleonasmos, aquella con hiperbátos, la de allá con elipsis, y decidierte por una y limarla y pulirla y puntuarla de cien modos, y al cabo copiarla sobre papel rayado y con letra redondilla y llevarla á *La Correspondencia* y pagar su insercion, y rogar que te la pongan en sitio que se vea.

Y me figuro verte, impaciente porque tardan los vendedores, salir tu en busca de ellos y tropezar con uno y cogerte un número, por él que pasas tu vista con vertiginosa rapidez y encontrar la deseada noticia, y comprar 25 ejemplares de aquel periódico y repartir unos cuantos y archivar en tu casa el resto, no sin recortar antes la noticia y pegarla en cartulina y ponerla en un cuadro...

¡Válgame Dios, á qué traqueteo ha dado ocasion la habladuría de si tú entrabas ó no entrabas en tal partido, cosa que te juro no haber oído á nadie hasta que salió á luz la noticia!

¡Y qué rabia me daba anoche en el café oír á unos cuantos guasones burlarse de tí, y decir:

—El que ha hecho correr el rumor, el que le rectifica y Fulano de Tal son una misma persona.

—¿Y quiénes es Fulano de Tal?

—¿Y qué nos importa eso?

No; no estoy conforme con ellos ni puedo estarlo.

Si el rumor existió, el rectificarlo es de cajón; sino sabían ántes quién era Fulano de Tal, lo sabrán desde hoy, que por alguna parte se había de empujar; y de si es ó no importante el asunto, ¿qué saben ellos? ¡A veces las oscilaciones de la Bolsa se fundan en noticias bien insignificantes! ¿Quién no ha oído decirlo así?

En fin, ello es que tu nombre corre ya por ahí en letras de imprenta, cosa que solo alcanzan las notabilidades, y ya que no pueda decirse de tí nada bueno ni nada malo, que se diga que no entrarás en el partido nuevo, lo cual ni es bueno ni malo, pero ahí estará despues en la Biblioteca Nacional el número en que se dijo, para que llegue un día en que la posteridad lo sepa y se ocupe de tí ya que hoy nadie se ocupa.

Y puesto que el primer paso es el difícil, yo te pido que no hagas desear las futuras noticias respecto de tu persona. No me escribas cartas, que es cosa cara, y dime por los periódicos cuando te casas, cuando te nace un hijo, cuando se te muere, cuando sales para tu país y cuando estás resfriado, que si hoy esto solo te interesa á tí, quizás andando el tiempo llegue á preocupar á los gabinetes extranjeros.

Con que sea enhorabuena y abur. Tuyo

ANDRÉS CORZUELO.

(La Publicidad).

GACETILLAS

Los aficionados á las funciones taurinas están de enhorabuena.

Además de las corridas del 24 y el 29 de Junio y de las que han de tener lugar en Agosto, habrá otra el 25 de Julio, día de Santiago.

En ella se correrán toros de la ganadería del Sr. Mira, de Olivenza, cuya bravura hemos oído ponderar; y se gestiona á fin de contratar para ese día á Antonio Carmona (el Gordito).

¡Cinco corridas en una temporada! No se quejarán los que quieren funciones de cuernos.

Para que las procesiones pudieran pasar por la calle de la Sal, se echó en ella una gran cantidad de tierra, almendrilla, etc.

Los vecinos de la calle esperaban que, despues de las procesiones, el Sr. Alcalde mandaría recoger la tierra y la almendrilla, á fin de que aquellos no se viesen envueltos constantemente en una nube de polvo; pero hasta ahora no se ha adoptado aquella medida.

¿Lo hará ahora el Sr. Alcalde en vista de esta indicacion? Celebráramos que así sucediera.

Se ha encargado nuevamente de la Alcaldía de esta ciudad el Sr. Calleja.

Veremos si ahora muestra mayor interés para hacer cumplir los bandos sobre policia urbana.

Algunos recipientes urinarios, entre ellos uno de la calle de Santa Ana están llenos y espiden el perfume consiguiente:

Traslado á quien corresponda.

¡Qué despilfarro! Se anuncia la vacante de una escuela con el sueldo anual de 62 pesetas. 50 céntimos.

¡Así se pierden las naciones! ¡Mire usted que dar á un profesor de instruccion primaria diez y siete céntimos diarios de sueldo, es el colmo del lujo y del sibaritismo!

Ahora me explico yo por qué no les pagan. ¡Claro! ¿Dónde hay dinero para satisfacer esos haberes tan fabulosos?

Bueno es que se recompense á los maestros de escuela; pero, caramba, no tanto!

EPÍGRAMAS.

Blas á Domingo reñía porque nunca trabajaba, y en tanto que él se enfadaba el buen Domingo decía: —¿Ponerme yo á trabajar? ¡Hombre, eso fuera pecar! Qué! ¿No sabes tu Blas Pingos, que Dios hizo los domingos solo para descansar?

Tal garrotazo dió Anton al pobre vago Juan Lago, que le rompió el esternon, ¡y aun decía el muy bribon que aquel era golpe en vago!

EL MICROSCOPIO.

Hablando del microscopio en la mesa de un café, exclamaba entusiasmado el físico D. Andrés: —«Señores, es increíble de ese instrumento el poder. Solo en una gota de agua pude observar una vez ¡más de un millon de infasorios que corrian en tropel!»

Y un andaluz que le oía con extrañeza é interés; exclamó, lanzando un terno: ¡Zoberbio chime, gaché! ¡zi lo piyan en mi tierra que coza ze van á ver!

V. A.

CANTARES.

Más fuego tiene tus ojos que tiene el ardiente sol; no me mires con fijeza que temo una insolacion.

Ayer me dijo una ehica: —Yo nunca un novio he tenido! Y es verdad, pues segun dicen siempre tiene cuatro ó cinco.

En cuanto á modas hombrunas la mujer está atrasada. No le gusta la levita, le gusta más la casaca.

Unos buscan novias ricas, Otros las buscan hermosas Yo, en cambio, tan solo busco... las que sean las dos cosas.

V. A.

La Ilustracion española y americana.—Hemos recibido el número 21, año 24, de esta interesante publicacion.

Contiene la Crónica general, por D. José Fernandez Bremou; artículos de los señores Vidart, Octavio Picon, Frontaura, Alas y otros distinguidos escritores.

De los notables grabados que ilustran dicho número, citaremos los siguientes.

Madrid: tercera exposicion de ganados. —Retrato de Camoens.—Bellas artes: el coro de las hereidas, cuadro de Lizen-Mayer: Berlin: exposicion internacional.

Administracion, Carretas 12, Madrid.

El Cascabel.—Hemos recibihlo los números 1084 y 1085 de este festivo periódico.

Contiene artículos y poesias de los señores Dupuy, Redondo Menduina, Rodriguez, Muñoz Bernaldez y otros conocidos escritores.

Trae además notables caricaturas de actualidad.

Oficinas calle Mayor 14, 3.º, izquierda. Madrid.

El último número de *La niñez*, que dirige el conocido escritor D. Manuel Ossorio y Bernard, es mas interesante aun que ha publicado anteriormente, no sólo por el texto sino por los grabados que trae.

La administracion del periódico sigue establecida en la calle del Meson de Paredes, 17 principal, Madrid.

AGUAS DEL GÉVORA.

SOCIEDAD ANÓNIMA.

El Consejo de Administracion de esta Sociedad, en estricta observancia de lo que previene la regla 7.ª del art. 71 de los Estatutos, pone en conocimiento del público que han sido amortizadas las acciones de la segunda serie, señaladas con los números 81 al 88 ambos inclusivos.

Badajoz 12 de Junio de 1880.—Por el Consejo de Administracion.—El Secretario, Manuel Jaronés.

LARORATORIO QUIMICO FARMACEUTICO

DE D. Ricardo Camacho, Campo de San Juan Badajoz.

En estos establecimientos hay un tidorocompleto de cuanto es necesario á lo señores farmacéutico para el surtido de sus oficinas, bien sean productos químicos, drogas, específicos del reino y extrajeros, botamen utensilios, etc., así como todos los artículos necesarios á los señores fotógrafos, pintores, sombrereros, tintoreros y fabricantes de jabon, permitiendo nuestras relaciones en el extranjero, competir en economia contodas á as de su clase.

APARATOS ELECTRICOS.

Idefonso Sierra (constructor).

Especialidad en electro medicinales, campanillas eléctricas para rayos para edificios tubos acústicos para establecimientos y carruajes. Objetos para grabadores.—Lobo, 24r Madrid. Catálogos gratis.

LA PRESERVACION PERSONAL.

Obra del Dr. La Mert. Tratado para la curacion de la debilidad nerviosa, física y este rilidad, efectos de hábitos de juventud ó de exceso de edad madura, y que con la prematura decadencia de las fuerzas viriles afectan la felicidad conyugal y desvanecen las esperanzas de posteridad.

Por el Dr. Samuel La Mert, miembro del colegio real de medicinas de Londres.

Se vende en Madrid, en la Agencia franco-española, 31, calle del Sordo.—Precio 10 rs.—Por el correo, 12 rs.

ALMACEN DE HIERROS Y MADERAS

DE JOSÉ LASSO DE LA VEGA.

calle de Sta. Lucia núm. 4, Badajoz.

Este establecimiento conocido con el nombre de *ALMACEN DE SANTA LUCIA*, es el único en su clase bien surtido en Extremadura.

Hierros, aceros, sartenes, chapas de hierro de diferentes clases, cobre, metal amarillo, plomo en plancha y en galápagos, cinc, pala de hierro, azadas y picos para carreteras, estaño, clavazon, telas metalicas, cribas y cedazos de todos números, hoja de lata, cazos, mecha para barrenos, candiles de minas y para tahonas, hornillas para fogones, planchas, muelles para muebles, cola cemento romanos pesas del nuevo sistema, braseros, utensilio de cocina, objetos para carruajes, pisos de marmol, de pizarras y de algunas otras clases, pinturas y un completo surtido de ferratería.

En maderas hay de caoba, nogal, aliso, palo santo, cedro, fiandesien varios largos, anchos y gruesos, de pino portugués de todas clases, tanto aserradas, como redondas, viguería y otros varios artículos.

Todo traído directamente y comprado en buenas condiciones permite á su dueño como petir en precios con Sevilla, Málaga y Lisboa.

La casa tiene tarifas impresas que las mandará á quien lo solicite para que pueda saber mas pormenores y precios.

ADORNOS DE YESO Y BARRO BLANCO.

Manuel Caballero, pintor adornista y ornamentalista, tiene establecido su taller en Mérida, calle de San Andrés 13.

Elabora balaustres de 3 y medio reales á 7 cada uno, de seis clases. Jambas de 4 reales el metro á 12. Modillones de 5 á 10 reales. Capitales de 40 á 100 reales. Mensulas para balcones de 18 á 40 reales. Remates de 25 á 80 reales; y ardonos de lleso á precios sumamente reducidos, pues hay florones desde 12 reales á 120.

Depósitos de lleso blanco á 25 reales quintal para estuco y 12 reales prieto superior para bóvedas siendo su calidad inmejorable.

No se servirá ningun pedido sin que se adelante su importe en letra de fácil cobro.

Los pedidos de adorno no se cobran hasta su terminacion



TODOS LOS MODELOS

POR 10 REALES SEMANALES
SIN NINGUNA ENTRADA.

BADAJOS.—Plaza de la Constitución, 18.

¡Cuidado con las falsificaciones!
Para no ser engañadas comprar en las sucursales que LA
COMPANÍA tiene establecida en todas las capitales
de España para la venta de sus célebres máquinas.



Garantía positiva sin tiempo limitado.
Enseñanza gratis a domicilio.
10 por 100 al contado.

SIN RIVAL EN EL MUNDO.

Las máquinas para coser de La Compañía Fabril Singer
TODOS LOS MODELOS
por 10 reales semanales,
sin ninguna entrada.

Así cuando se paga un plazo de la máquina, esta ha dejado ya al interesado una utilidad muchas veces mayor que la cantidad desembolsada.

Más de 2000 casas establecidas en Europa para la venta exclusiva de esta renombradas máquinas.

No olvidarse ni equivocarse.

Plaza de la Constitución, 18.—Badajoz.

COMPANÍA COLONIAL.

FUNDADORA EN ESPAÑA DE LA FABRICACION DE CHOCOLATES A VAPOR.

Proveedora efectiva de a Rea Casa

22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Única casa en su ramo premiada en la EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS.
CON DOS MEDALLAS

CHOCOLATES

GRAN MEDALLA DE ORO

SOPAS COLONIALES

MEDALLA DE BRONCE

ACREDITADOS CAFÉS

LOS ÚNICOS PREMIADOS
EN LAS GRANDES EXPOSICIONES DE VIENA Y FILADELFIA

Gran surtido de tés selectos, pastillas napolitanas y bombones de chocolate, dulces y cajas finas de Paris.

Depósito general, calle Mayor, 18 y 20, sucursal, Montera,
, 8 Madrid.

A LAS MADRES DE FAMILIA. HARINA H. NESTLE.

MEDALLA DE ORO.
en varias
EXPOSICIONES.



Numerosos certificados
de las primeras
Autoridades facultativas

ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD.

Suplemento a la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, procura fácil y completa digestión.

Se expende a 10 rs. cada lata, en la droguería y farmacia de D. Ricardo Camacho, Plaza de San Juan, 16 y Goleador, 2.

Exijase sobre cada lata la MARCA DE FABRICA y la firma del INVENTOR.

HENRI NESTLE Vevey (Suiza)

Representante en toda España, J.H. de Jorj, Higuera 14, Jerez.

SEGURAMENTE

aun hay quien no sabe lo que es Aguardiente, pues suele verse alguna vez que otra, alguien que compra una botella de dicho líquido que no sea del legítimo

AGUARDIENTE DE OJEN

de la primitiva y renombrada fábrica de
ANTONIO BARCELÓ
EN MÁLAGA.

Desengañaos y no dejarse alucinar de pomposos anuncios. Esta es la casa que ha obtenido GRANDES MEDALLAS en Paris, Madrid, Leon, Cadiz, etc., etc., hasta contar con DOCE MEDALLAS Y DIPLOMAS.

Provee a la Real casa y a las personas más entendidas y de delicado gusto.

No mas imitaciones ni falsificaciones.

Para precios, pedidos y detalles, dirigirse a su exclusivo fabricante

ANTONIO BARCELÓ

En Málaga, fábrica, Macho, núm. 1.—Despacho y dirección, Victoria, 61.

Venta en Badajoz: D. Manuel Alba, calle de San Juan; Sra. Vda. de Jimenez, plaza de la Constitución; D. Dionisio Cabrera, calle de Mesones; Matossi y compañía, café Suizo; Sres. J. Fonseca e hijos, plaza de la Constitución; D. Juan Moreno, calle del Granado; D. Antonio Delgado, calle del Pozo; D. Federico Rinaldi, calle de Aduana; D. Carlos Salas, café de Europa.

LA MODE NOUVELLE

AÑO XXI

PERIÓDICO ILUSTRADO

AÑO XXI

PUBLICASE el día 1.º de cada mes.—NO SE ADMITEN suscripciones por menos de un año. La utilidad y esmerado estilo de su redacción; los preciosos grabados de moda y lencería, los patrones cortados, tamaño natural, que permite a cualquier persona ejecutar todas las *toilettes* publicadas; los modelos de tipografía coloreados; hojas de bordados con las cifras de las suscriptoras; numerosos labores de corchete, redécilla *guipure*, punto de media, peinados, sombrereros, lencería, música, aguadas, puntillas, rebus ilustrados, hojas de guarniciones para vestidos y pesamanería, hace esta publicación la más completa que se puede desear para una señora o señorita.

LA MODA NOUVELLE es el único periódico pudiendo dar por la extensión de su texto la explicación detallada de los dibujos y patrones, con tal claridad, que pueden todos ejecutarse con la mayor facilidad.

Precio para toda España 50 reales.

El director de LA MODE NOUVELLE se ha entendido en la Agencia franco-española Sordo, 31, en Madrid, a la cual deberán dirigirse los pedidos, acompañados de su importe, y que además se encargará, mediante una corta retribución, de remitir a las suscriptoras los regalos que elijan. Se admiten suscripciones en la Administración de LA CRÓNICA.

Cuidado con las falsificaciones.

AGUA DE MELISA

de los Carmelitas

BOYER

Único sucesor de los Carmelitas

PARIS, 14, Rue de l'Abbaye, 14, PARIS.

Contra la Apeopleja, Colera, Mareo, Platos, Deamaya, Indigestiones, Fiebre amarilla, etc. Véase el prospecto en que cada frasco debe estar envuelto. Exijase la etiqueta blanca y negra que deben llevar pegada los frascos de todos los países.—Exijase la firma de Boyer para mayor, para España y Colombia, Agencia franco-española, Sordo, 31, Madrid.

ASMA

CATARRO, OPRESION, TOS, PALPITACIONES, NEURALGIAS, DOLORS ESTOMACALS

y todas las afecciones de las vías respiratorias, se curan usando los TIPOS LEVASSEUR, ANTI-NEURALGICAS del Dr. GRAMIER.

Formada LEVASSEUR, 23, rue de la Monnaie, en Paris.—Madrid: Agencia franco-española, Sordo, 31. Por menor en Badajoz, D. J. Jimenez.

BETULA-ALBA FERRAY, D'EVREUX,

Farmacéutico de 1.ª Clase, Ex-Interno de los Hospitales de Paris.

GRAGEAS e INYECCION

para curar rápida y radicalmente las afecciones las más inveteradas, aun que no hayan cedido a los demás medicamentos.—Estos productos, sin olor ni gusto, no ejercen influencia alguna sobre la economía.—En los experimentos hechos por los medicos especialistas de Francia, han producido los mejores resultados.

Unico agente para España y Portugal, advirtiéndose que solo se sirven los pedidos por conducto de sus casas de Paris y Madrid.

Para informes, escribir a Ferray, inv.º Usine de St-Germain-de-Navarre, près EVREUX (Eure) Francia.

SOLUCION COIRRE

Exijase el sello del Gobierno Francés

CON CLORHIDROFOSFATO DE CAL

Exijase el sello del Gobierno Francés

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias ó digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.

COIRRE, Farmacéutico, 79 RUE DU CHERCHE-MIDI, PARIS.

EXPULSION COMPLETA DE LA TENIA Ó SOLITARIA

EN EL MISMO DIA QUE SE TOMEN

LAS CÁPSULAS TÆNIFUGAS

DE MORENO MIQUEL

2, ARENAL, 2.—MADRID.

Precio: 60 rs.; y con el aumento de 5 rs. se remite certificado a provincias y Portugal.